

走进国家公园 探访热带雨林

走进海南鹦哥岭动植物博物馆

一扇了解热带雨林的精美橱窗

本报牙叉9月21日电(见习记者 刘宁羽)

海南热带雨林国家公园鹦哥岭片区拥有华南地区面积最大且连片的以热带雨林为主体的天然林分布区。“借助物种丰富的天然优势，我们打造了一座博物馆，作为大众认识海南热带雨林的一扇橱窗。”海南热带雨林国家公园管理局鹦哥岭分局生态保护科科员刘季介绍称。

9月21日，2022年“走进国家公园 探访热带雨林”主题采访活动记者团来到位于白沙黎族自治县的海南鹦哥岭动植物博物馆，在博物馆中，禽类、真菌类、植物等多种热带雨林生物的展品集中陈列，豹猫标本栩栩如生，海南油杉、粗榧照片鲜艳细腻……令人如同置身丛林间，流连忘返。

这些展品既囊括热带雨林形形色色的生物，又展现鹦哥岭片区特色。“这是热带雨林指示物种坡垒、青梅，在我们鹦哥岭分布范围广阔。”刘季又指着鹦哥岭飞瀑草和道银川藻的照片介绍道，“这两个海南特有物种都是科研人员最早在鹦哥岭发现并拍摄的。”

博物馆目前有超过1万件动植物标本藏品，目前已展出约1000件，其中，圆柱形玻璃长筒中的红花天料木、海南红豆、蕉木种子由鹦哥岭片区护林员亲手制作。“近年来，我们培养护林员在巡山时采集植物标本、制作标本，将生长在鹦哥岭的物种原汁原味呈现在博物馆中。”据海南热带雨林国

家公园管理局鹦哥岭分局局长李大江介绍，“我们的护林员都是多面手，他们同时也是讲解员、摄影师。”

鹦哥岭分局鼓励辖区400余名护林员积极配合科研科普工作，独立带领研学团队走进热带雨林。如今成效初显，在旅游旺季，鹦哥岭每周能接待2-3个团队，有时一天接待一两百人。

下一步，鹦哥岭分局将围绕博物馆策划科普研学旅游线路，结合文旅活动推广，并积极探索“两山”理论转化路径，按照生态保护、绿色发展、民生改善的要求，与白沙联合推动鹦哥岭生态休憩区和环热带雨林国家公园公路(白沙路段)项目建设，打造高质量热带雨林特色产品。



海南鹦哥岭动植物博物馆展出的禽类标本。 活动主办方供图

五指山毛纳村擦亮生态名片，发展茶旅融合产业助推乡村振兴 坡上茶山“金叶子” 坡下旅游“铁饭碗”

本报五指山9月21日电(见习记者 刘宁羽 记者谢凯)

9月20日，走进五指山市水满乡毛纳村，彩绘洋房错落，水泥村道平整。村舍后的山坡上栽满茶树，随风传来阵阵茶香。

毛纳村被海南热带雨林国家公园五指山片区环抱，这里山青水甜，终年云雾缭绕，生长的本地大叶种茶树制茶有“琥珀汤、奶蜜香”的美誉。为发展茶产业，毛纳村鼓励村民创办

合作社种植大叶茶，2010年，回到家乡的返乡大学生王启望响应号召开辟茶山，开设茶厂，如今，他的茶园面积达60亩，年收入达百万元。

随着茶叶种植产业规模不断扩大，近年来，毛纳村在产业生态化和生态产业化上下功夫，做大有机农产品生产、乡村旅游、休闲农业等产业，助推乡村振兴。

“外游客对拉动产品销量起到

很大作用。”返乡创业的村民黄芳德夫妇从事本地茶叶及农副产品代销，如今，在涼亭边找到一处摊位，于旅游旺季摆摊零售，“这些游客带着产品踏上返程，不仅自己回购，还会推荐亲朋好友来向我们订购农产品。我的年收入是创业前的两倍。”

“游客们都认为，地处海南热带雨林国家公园，好山好水孕育好产品，对我们当地产品青睐有加。”五指

市水满乡毛纳村驻村第一书记高力认为，毛纳村优越的地理位置，无疑为当地产品贴上一张生态名片。而海南热带雨林国家公园的设立，进一步保护生态环境，既吸引游客走进五指山市，走进毛纳村，又增添了“毛纳”品牌效应。

据了解，为了保护好这张生态名片，水满乡政府组建一支护林队伍，与海南热带雨林五指山分局护林员

对五指山林地进行全域性保护，不少毛纳村村民也自愿加入了守护青山的行列。

坡上茶山，坡下人潮，高力指着远处一片正在施工的土地说：“在发展茶产业的同时，下一步，村子还会立足全域旅游示范村的建设，扩展采摘、栈道等旅游产品，让乡村旅游不断发展，因地制宜打造生态旅游乡村，让村民吃上生态旅游饭。”

我省今年已受理5.3万家庭经济困难学生贷款申请 点亮求学路 温暖学子心

本报海口9月21日讯(见习记者黎鹏 通讯员金浩田)

贷款学生由于暂时行动受阻、异地隔离和提前返校不能面签等特殊情况，无法线下现场办理贷款怎么办？面对这一难题，省教育厅联合国家开发银行海南省分行精准施策，建议贷款学生通过授权委托的方式办理贷款，确保“应贷尽贷”。

截至目前，我省本年已受理5.3万家庭经济困难学生的贷款申请，受理金额4.9亿元，均创下历史新高。

据了解，受到本轮疫情影响，各市县的线下贷款受理一度全部暂停。面对广大学子的迫切贷款需求，

省教育厅联合国家开发银行海南省分行及时调整贷款受理政策，通过延长贷款申请受理时间、调整首贷受理方式等措施，确保学子及时进入大学校园。

“我们将生源地信用助学贷款续贷受理截止时间由8月19日延长至8月31日，首贷受理截止时间为9月8日延长至9月30日。”省学校后勤与学生资助管理办公室相关负责人告诉海南日报记者。

同时，海南日报记者了解到，省教育厅和国家开发银行海南省分行明确，对于符合贷款资格且高校开学早

的借款学生提供优先办理服务，力争在入学前办妥助学贷款手续，减轻学生和家长的经济压力。

对不能及时办理助学贷款的家庭经济困难学生，省教育厅明确要求省内高校对新生入学开设绿色通道，先安排入学后办理贷款手续，保证家庭经济困难新生顺利入学。

此外，为了让学生“少跑腿”，省教育厅联合国家开发银行海南省分行优化调整续贷受理方式，由现场办理调整为线上提交变更材料预办理的方式，先办理变更申请后再补办手续，方便学生线上远程续贷。

庄永优介绍，下一步，新联村将根据“新联新米”的销售情况扩大种植规模，继续打造“新联新米”品牌效应，进一步打开市场销路，发挥特色产业优势引领带动作用，全面推动村集体经济发展壮大，进一步实现农民增收、集体增效、农业增产，为乡村振兴增添强劲活力。

庄永优介绍，下一步，新联村将根据“新联新米”的销售情况扩大种植规模，继续打造“新联新米”品牌效应，进一步打开市场销路，发挥特色产业优势引领